

2022 年度草尾血控站 血防专项资金绩效自评报告

为进一步规范财政资金管理，强化单位责任意识，切实提高财政专项资金使用效益。根据有关通知的要求和市财政局关于项目专项资金开展绩效自评的要求，我站对 2022 年血防专项资金开展绩效评价，进行了自评，现将自评情况报告如下：

一、项目概况

（一）单位基本情况

沅江市草尾血吸虫病预防控制站始建于 1956 年，地处沅江市草尾镇光明路 201 号，占地 9600 m²，房屋面积 2634 m²，总人口达到 85000 多人。草尾镇易感环境 182.99 万平方米，年初有螺面积 204.11 万平方米。草尾血吸虫病控制站是医保血吸虫病定点治疗医院，承担草尾镇的血吸虫病防治任务和综合医疗服务。

（二）血防专项资金基本性质、用途、内容及使用范围

由于血防工作的公益性与特殊性，血防专项资金主要由中央财政与省级、市级财政支持，中央财政专项主要对药品、劳务、培训、监测等给予补助，省财政专项对血防综合治理项目给予补助，不足部分由地方财政负担。我站 2022 年度血防专项资金预算金额 56.40 万元，主要用于查、灭螺与急性血吸虫病的防控及下乡查、治病化疗、各项费用的支出。

(三) 血防专项资金绩效目标

总体目标：至 2022 年底，本镇未发现新感染的血吸虫病病人和病畜，查不到感染钉螺，继续强化监测工作，提高病情反应能力与处置能力，巩固防治成果，不出现疫情反弹和急性血吸虫病疫情。

年度目标：2022 年度预计查螺任务 1360.50 万 m² 灭螺灭蚴任务 280 万 m²，查病 20000 人次，治病化疗 1500 人次。

二、血防专项资金使用及管理情况

(一) 专项资金的安排与落实及投入情况

我站 2022 年度血防专项预算资金共计 56.40 万元，财政已足额拨付到位，主要用于查、灭螺及血防宣传与急性血吸病的防控及下乡查、治病化疗工作。

(二) 专项资金实际使用情况

因我站的地理位置特殊性，面积大，螺情重，任务多，人员偏少，且年龄偏大，硬件设施相对不足；专项资金主要用于以下几个方面：乡村医生及查、灭螺队的相关业务知识培训；查、灭螺防护用品及五金配件、劳务支出，制作缓释球与灭蚴劳务支出；血防宣传周宣传租车及印刷品支出，暑期健康教育及宣传资料支出；下乡查、治病化疗耗材支出及各项交通费用以及办公用品支出等。2022 年度共计完成查螺任务 1360.50 万 m² 灭螺灭蚴 280 万 m²，查病 20055 人次，治病 606 人次，化疗 1507 人次。血防专项资金预计使用 56.40 万元，实际使用 56.40 万元。

(三) 专项资金管理情况分析

本站对血防专项资金制定了专项资金管理制度，严格执行“专人管理、专账核算、专项使用”，对专项资金本着专款专用的原则，严格执行专项资金批准的用途使用，不得挪用或随意改变用途。

三、血防专项资金组织实施情况

我站本年共计收到上级财政部门血防专项财政资金 56.40 万元，全部用于血防专项工作，其中秋季血防宣传力度较大，严格执行了政府采购工作流程，按相关流程进行了申报及审批，成立了采购小组并及时召开了询价工作会议。

四、血防专项资金绩效情况

我站年初设定的目标于年底已全部超额完成，与年度绩效目标基本相符。所有血防项目的日常管理工作均按照我站相关管理制度执行，建立了工作有计划、实施有方案、日常有监督的管理机制，降低了因急性血吸虫可能引发的公共卫生风险事件。老百姓获得感不断增强，群众满意度不断提高，人民群众健康意识进一步得到增强。2022 年项目的开展，资金支出的管理、使用、产出效益与年初预期目标一致，完成率达到 100%。

五、存在的问题及建议

草尾镇一面环水，沿堤芦苇滩、水草丛生，沿岸游泳、捕鱼者众多，防不胜防，因其地理位置的特殊性，钉螺面积大，易感环境多而复杂，水上作业人员、外来人员容易进入易感地带接触疫水，家畜传

染源控制难度大，禁牧工作难度较大，容易出现反弹与复养。针对以上情况，提出以下几点建议：

（一）强化宣传。进一步加大血防宣传力度，提高群众知晓率，鼓励群众积极参与，配合血防工作的开展。

（二）强化培训。切实加强乡村医生培训及相关服务人员培训，切实做到全员培训、全员知晓。

（三）加强投入。单位人员技术力量比较薄弱，硬件设施比较落后，望加大财政支持力度，早日消除血吸虫病。

